
 
فرهنگي آموزشكان )1پودمان  –ارائه صورت معاملات فصلي(دانش فني تخصصي    9  ون 

  ارائه صورت معاملات فصلي -پودمان اول 
  

  ارائه صورت معاملات فصلي
  

ييد شوراي نگهبان و ابلاغ رئيس درآمدهاي نفتي، به تصويب مجلس، تأهاي مستقيم در راستاي كاهش اتكا به  اصلاح قانون ماليات 1394در سال 

  جمهور رسيده است.

هاي مستقيم  هاي قانون ماليات ويژگي

  1394مصوب سال 

  ) تحقق شفافيت اقتصادي (انجام فرآيند خريد و فروش براساس كد اقتصادي)1

  ) تحقق عدالت مالياتي و اقتصادي2

  هاي اطلاعاتي ) ايجاد سامانه3

  هاي بانكي ) نظارت بر تراكنش4

  ) مبارزه با جرايم فرار مالياتي و پولشويي5

  ) استقرار نظام يكپارچه مالياتي6

  قيمتهاي مس مكرر قانون ماليات 169) تأكيد بر ماده 7

  صورت معاملاتي فصلي

نمايند، به عنوان مؤدي شناخته شده و مشمول مقررات  ها مبادرات مي كه به عرضة كالا و ارائه خدمات و واردات و صادرات آن ياشخاصتعريف مؤدي: 

  اين قانون خواهند بود.

  مؤديان است. (مانند: ارائه صورت معاملات فصلي) نظام مالياتي، ارائه اطلاعات لازم از جانب عنصر اصلي  

 شود. ارائه مي هاي مستقيم رر قانون مالياتمك 169و  169ماده ت فصلي براساس صورت معاملا  

  باشد. هاي ديگر صورت معاملات فصلي مي ، همگي نام169معاملات خريد و فروش، گزارش خريد و فروش فصلي، گزارشات فصلي موضوع ماده  

  

  اع گزارشات برحسب نوع اطلاعات در معاملات فصليانو

  ) گزارش خريد1

  ) گزارش فروش2

  ) اطلاعات پرداخت قراردادها3

  ) گزارش دريافت قراردادها4

  كنندة نهايي ه به مصرفض) گزارش عر5

  ) گزارش واردات6

  ) گزارش صادرات7

  كاري و مديريت پيمان العمل ) گزارش حق8

  ) گزارش اجاره9

  فروش پيش) گزارش 10

  

كتاب درسي  17تا  2هاي   هصفح

حسابداريالي
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نحوه ارائه فهرست 
  معاملات خطي

  ) روش بر خط1
(on line) 

نام و اعتبارسنجي مربوطه را پشت  مؤديان حداقل مرحله پيش ثبت در اين روش
اطلاعات را مستقيماً در  ندتوان با داشتن كد كاربري و كلمه عبور مي و سرگذاشته

  .نمايندوارد  ،مالياتيسامانه الكترونيكي ارسال صورت معاملات مؤديان 

  ) روش غيربرخط2
(off line) 

شده   افزار (كه با قالب سازمان تنظيم در اين روش ابتدا اطلاعات خروجي از نرم
دريافتي از سايت ) صورت معاملات accessباشد) را در آخرين نسخه قالب (فايل 

ايي كرده و از طريق افزار كنترلي را نه كنيم. سپس با استفاده از نرم سازمان وارد مي
  كنيم. اتصال به اينترنت اطلاعات را به صورت يكجا ارسال نموده و رسيد دريافت مي

  
از پايان هر  و نيم به بعد تمام مؤديان مالياتي بايد حداكثر تا يك ماه 1396هاي مستقيم، از سال  قانون ماليات 169براساس ماده 
  نمايند.  سامانه اقدام درصلي خود و ارسال صورت معاملات فبه ثبت فصل، نسبت 

  حدنصاب معاملات
  گردد. هيئت وزيران ابلاغ مي ه) معاملات كوچك: هر ساله به موجب مصوب1
  برابر آن 10) معاملات متوسط: بيش از مبلغ معاملات كوچك تا سقف 2
  مبلغ معاملات كوچكبرابر  10) معاملات بزرگ: بيش از 3

  عي ثبت يتوان به صورت تجم است مي % حدنصاب معاملات كوچك5تر از  كمها  را كه مبلغ آن اشخاص حقيقياز انجام شده هاي خريداطلاعات
  نمود.
 باشد. ريال مي 250,000,000مبلغ  97نصاب معاملات كوچك در سال  حد  

اشخاص مشمول ارائه 
  فصلي گزارش معاملات

و كل موضوع قانون تجارت  روزنامهي خود در دفاتر هاي شغل صاحبان مشاغلي كه مكلف به ثبت فعاليتبند (الف): 
  هستند.

در دفاتر درآمد و هزينه هاي شغلي خود  صاحبان مشاغلي كه برحسب اين قانون مكلف به ثبت فعاليتبند (ب): 
  باشند. مي

  
  جرايم مرتبط با گزارشات معاملات فصلي

  توضيحات درصد تخلف
  ـــــــ  %2  حساب عدم صدور صورت

  %2  هر يك از طرفين معاملهشماره اقتصادي درج عدم 
شماره اقتصادي خودداري كرد، چنانچه فروشنده اگر خريدار از ارائه 

م اعلا يك و ماه نيممشخصات خريدار و موضوع معامله را ظرف مهلت 
  د بود.نمايد، مشمول جريمه تخلف نخواه

  %2  استفاده از شماره اقتصادي خود براي ديگران و بالعكس
خواهد  تضامنيدرآمد و جرائم مربوطه، مسئوليت  به ماليات برنسبت 
  .داشت

  ـــــــ  %1  عدم ارائه فهرست معاملات

  %10  حساب در صورت درخواست مأموران ماليات عدم ارائه صورت
هاي مربوط به خريدهاي خود  اشخاص مكلف به نگهداي صورت حساب

  د.نباش در سال عملكرد و سال بعد از آن مي
  د بود.ناً مسئول خواهدر اين ماده خودداري كنند، متضامن صورتي كه هر يك از طرفين معامله از انجام تكاليف مقرر خوددر  
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 )كتاب درسي 2 صفحةمتن مرتبط با (    ؟باشد نميهاي مستقيم  هاي قانون ماليات كدام گزينه از ويژگي  -1

  يكپارچه مالياتي و پولشويياستقرار نظام ) 2    تحقق شفافيت و عدالت اقتصادي) 1

  هاي بانكي نظارت بر تراكنش) 4    هاي اطلاعاتي ايجاد سامانه )3

 كتاب درسي) 3 صفحة متن مرتبط با(  ؟باشد نميكدام گزينه در رابطه با صورت معاملات فصلي صحيح   -2

  مؤديان اولين بخش و عنصر اصلي نظام مالياتي است. ارائه اطلاعات لازم از جانب )1

  نمايند. نيز استناد مي صورتحساب مؤديآمد مشمول ماليات فعالان اقتصادي، به موران مالياتي براي تعيين دقيق درمأ) 2

  باشند هاي مستقيم مي نمايند، مشمول مقررات قانون ماليات افرادي كه به عرضة كالا و ارائه خدمت و واردات و صادرات مبادرت مي )3

  شود. معاملات فصلي گفته مي هاي مستقيم، گزارش قانون مالياتمكرر  169و  168اده راساس مبگزارشات ارسالي به ) 4

 كتاب درسي) 4 صفحة متن مرتبط با(  ؟باشد نميكدام گزينه از انواع گزارشات برحسب نوع اطلاعات در معاملات فصلي   - 3

  واردات و صادرات) 2    خريد و فروش )1

  ت و پرداخت قراردادهادرياف) 4    بدهكاران و بستانكاران )3

 كتاب درسي) 4 صفحة متن مرتبط با(  باشد؟ هاي ثبت و ارسال اطلاعات معاملات فصلي صحيح مي كدام گزينه در رابطه با روش  -4

  كنند. اي خريد و فروش استفاده مي هاي رايانه كه از سيستم استاجرا  روش بر خط براي مؤدياني قابل )1

  كه حداقل مرحلة اعتبارسنجي را طي كرده باشند. استاجرا  بلقا روش غيربرخط براي مؤدياني) 2

  شود. در روش برخط اطلاعات به طور مستقيم از سيستم كامپيوتري دريافت و در قالب مورد نظر سازمان وارد مي )3

  شود.   در روش غيربرخط اطلاعات با اتصال به شبكه اينترنت به طور يكجا ارسال شده و رسيد دريافت مي) 4

 كتاب درسي) 5 صفحة متن مرتبط با(  هاي مستقيم، مهلت ارسال صورت معاملات فصلي تا چه زماني است؟ قانون ماليات 169براساس ماده   -5

  حداكثر تا يك ماه و نيم از پايان هر فصل) 2  هر فصل تا يك ماه و نيم از پايانحداقل  )1

    از آغاز هر فصل روز 15حداكثر تا ) 4    هر فصلآغاز از  روز 15حداقل تا  )3

 كتاب درسي) 5 صفحة متن مرتبط با(  باشد؟ هاي زير در رابطه با حدنصاب معاملات صحيح مي يك از گزينه كدام  - 6

  ي ثبت نمود.عيتوان به صورت تجم ت كوچك است مي% حدنصاب معاملا5تر از  ها بيش خريدهاي انجام شده از اشخاص حقيقي كه مبلغ آن معاملات اطلاعات )1

  گردد. به موجب مصوبه هيئت وزيران ابلاغ ميهر ساله متوسط معاملات لاعات اط) 2

  مبلغ برآورد اوليه، معاملات بزرگ، بيش از ده برابر سقف ارزش مبلغ معاملات كوچك است. )3

ه توسـط وزارت امـور اقتصـادي و    مكلف است در ابتداي هر سال نصاب معاملات را براساس شاخص بهاي كالاها و خـدمات اعـلام شـد    و معدن صنعتوزارت ) 4

  دارايي، جهت تصويب به هيئت وزيران پيشنهاد نمايد.

  

 كتاب درسي   17  تا   2 هاي صفحه

1 

2 

 10  ارائه صورت معاملات فصلي
سؤال

3 

4 

5 
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 شركت خدماتي آگاه فعاليت خود را در ابتداي مهر ماه آغاز كرده است. اطلاعات مربوط به معاملات اين شركت  به شرح زير است:  - 7

 كتاب درسي) 6و  5 هاي صفحه متن مرتبط با(  

  ريال 8,400,000  »بهرامي«مات دريافت شده از آقاي كارمزد ارائه خد 5/7/95

  ريال 12,300,000  »رضايي«كارمزد ارائه خدمات دريافت شده از آقاي  20/7/95

  ريال 120,970,000  »كارآفرينان«فروش دارايي ثابت به شركت  29/7/97

  ريال 15,200,000  »كارآفرينان«كارمزد ارائه خدمات دريافت شده از شركت  7/8/97

  ريال 70,900,000  »رايانه گستر«افزاري از شركت  دريافت خدمات نرم 25/8/97

  ريال 14,500,000  »بهين«كارمزد ارائه خدمات دريافت شده از شركت  30/8/97

  ريال 57,100,000  » رايان«خريد تجهيزات كامپيوتري از شركت  8/9/97

  ريال 9,660,000  »رستمي«كارمزد ارائه خدمات دريافت شده از آقاي  24/9/97

  ريال 12,440,000  »آگاه«هزينة پرداختي بابت آموزش كاركنان شركت  30/9/97

  ريال 3,750,000  »شكوري«شده از خانم كارمزد ارائه خدمات دريافت  10/10/97

  ؟باشد نميهاي زير بابت اولين صورت معاملات فصلي شركت آگاه صحيح  يك از گزينه كدام

  30,360,000عي يتجم -معاملات فروش) 2  ريال 12,440,000عي يتجم -معاملات خريد )1

  60,060,000ساير  -معاملات فروش) 4  ريال 128,000,000ساير  -معاملات خريد )3

 كتاب درسي) 7 صفحة متن مرتبط با(  شود؟ هاي زير جز مشاغل بند (الف) محسوب مي يك از گزينه كدام ،هاي مستقيم قانون ماليات 95براساس ماده   -8

  فروشندگان طلا و جواهر) 2    صاحبان بيمارستان )1

  هاي صنعتي صاحبان كارگاه) 4    صاحبان دفاتر رسمي )3

 كتاب درسي) 8و  7 صفحة متن مرتبط با(  ؟باشد نميهاي زير صحيح  يك از گزينه كدام  - 9

  ه خواهد بود.% مبلغ معامل2اي معادل  استفاده از شماره اقتصادي خود براي معاملات ديگران مشمول جريمه )1

  % معاملات ارائه نشده خواهد بود.2اي معادل  عدم ارائه فهرست معاملات انجام شده به سازمان امور مالياتي مشمول جريمه) 2

  .اص صاحب شماره اقتصادي مسئوليت تضامني خواهند داشتبا اشخ ماليات و جرايم مربوطه،نسبت به  ،انكنندگان از شماره اقتصادي ديگر استفاده )3

  كه طرفين معامله در معاملات خود از انجام دادن تكاليف خودداري كنند، متضاضاً مسئول خواهند بود. درصورتي) 4

 يك از تخلفات زير صورت گرفته است؟ ريال جريمه شده است. كدام 29,674,000ريال، مبلغ  296,740,000بابت معاملات فصلي به ارزش » سيماب«شركت   - 10

 كتاب درسي) 8 صفحة متن مرتبط با(  

  عدم ارئه صورتحساب خريد، در پاسخ به درخواست مأموران مالياتي) 2  عدم ارائه شماره اقتصادي از سوي خريدار )1

  عدم ارائه فهرست معاملات انجام شده به سازمان امور مالياتي) 4  استفاده از شماره اقتصادي ديگران براي معاملات خود )3

7 

8 

9 

10 



اسنادي اعتباريالات دوم- اسناديپودمان اعتباريالات دوم-    پودمان
 
 
 
 

 
 
    

 

  
  

  

  
  
      

  
    

  

  ميزان تسلط خود را با رنگ مشخص كنيد. گام اول:
  .مسلط نيستم زرد:نسبتاً مسلطم/  سبز:مسلطم/  آبي:
توانيد  هاي بعدي پيشرفت كرديد، مي خود را در حد رنگ زرد ارزيابي كرديد اما در نوبت ام اول دانشاگر در گ هاي بعدي: گام
  تر داريد. ها نياز به تمرين بيش شويد در كدام قسمت ها نگاه كنيد متوجه مي هاي سبز يا آبي را رنگ كنيد. هرگاه به رنگ خانه

كنيد. ارزيابي  را  پيشرفت خود  به گام  درخت دانش، گام    با 

  فني تخصصيدانش
  

  )دار شناسنامه سؤال 30(

زرد      سبز      آبي  
  

  فاكتور پروفُرما يا پيش
 

  روفرُما و ثبت سفارشپ
  دار) سؤال شناسنامه 10(

زرد      سبز      آبي  

 وحملنامهبيمهقوانين،
 حسابداري اعتبارات اسنادي

  دار) سؤال شناسنامه 20(

  

 ثبت سفارش

  

 آشنايي با قوانين و مقررات گمركي

  

  2010آشنايي با قواعد اينكوترمز 

  

 نامه باربري حمل كالاي وارداتي بيمه

  

 خريدهاي خارجي

  

 نظر پرداخت انواع اعتبارات اسنادي از نقطه

  

پرداخت هاي گشايش اعتبارات اسنادي و پيش انواع هزينه

  

 مجوز ترخيص كالاي وارداتي

  

 عمليات حسابداري اعتبارات حسابداري

10 
سؤال

20 
سؤال
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  اعتبارات اسنادي - پودمان دوم   
  

  (پيمانه اول) ثبت سفارشو رما پروفُ

  

 تحت هاي پرداخت ترين روش اند. يكي از مهمترين و مطمئن المللي تجربه كرده هاي مختلفي را در زمينه معاملات بين در طول تاريخ بازرگانان شيوه

  شود. عنوان اعتبارات اسنادي شناخته مي

   (Letter of Credit) اعتبارات اسنادي

شود. به اين معني كه  دهندة اعتبار، به خريدار و فروشنده داده مي اختي است كه در آن تعهد قطعي به پرداخت از جانب بانك گشايشيك روش پرد

  .ددهندة اعتبار پرداخت خواهد ش در صورت عدم توانايي خريدار، مبلغ معامله به موقع به صورت كامل از طرف بانك گشايش

  چرخة اعتبار اسنادي
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 كتاب درسي  28تا  20هاي   صفحه

حسابداريالي
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  انواع اعتبارات اسنادي
  توضيحات معادل لاتيننوع رديف

 Revocable LC اعتبارات اسنادي قابل برگشت  1

  تغيير در شرايط اعتبار بدون اجازه فروشنده - 
  شود. تبار استفاده نميعمعمولاً از اين نوع ا - 
عهدات تانجام عدم اطمينان فروشنده نسبت به اعتبار و  - 

  خريدار
    Irrevocable LC  اعتبارات اسنادي غيرقابل برگشت  2
   Confirmed LC  اعتبارات اسنادي تأييد شده  3
   Unconfirmed LC  اعتبارات اسنادي تأييد نشده  4

  Transferable LC  اعتبارات اسنادي قابل انتقال  5

نفع اصلي حق دارد همه يا بخشي از اعتبار گشايش  ذي - 
  نتقل كند.شده را م

  يك امتياز براي فروشنده است. - 
   Untransferable LC  بارات اسنادي غيرقابل انتقالتاع  6

  Usance LC  دار اعتبارات اسنادي نسيه يا مدت  7

، عفصله پس از ارائه اسناد از سوي ذينوجه اعتبار بلافا - 
  شود. پرداخت نمي

وش تواند بهاي كالا را پس از دريافت و فر خريدار مي - 
  آن بپردازد.

ي كه كمبود ارز دارند انجام يمعمولاً در كشورها - 
  شود. مي

  At Sight LC  اسنادي ديداري تاعتبارا  8
از طرف ارائه شده بلافاصله پس از رويت اسناد حمل  - 

  كند. كننده وجه آن را پرداخت مي فروشنده، بانك ابلاغ
   Back to Back LC  پشت (اتكايي) به اعتبارات اسنادي پشت  9
   Red Clause LC  اعتبارات اسنادي ماده قرمز  10
   Revolving LC  اعتبارات اسنادي گردان  11

  
  (Proforma Invoice) يا پيش فاكتور پروفرُما

  است.  المللي است كه شرايط معامله در آن ذكر گرديده اولين سند معامله بين، پروفُرما تعريف:
  ) ترخيص كالا3) گشايش اعتبار اسنادي 2ت سفارش ) مراحل مجوز ثب1 موارد استفاده:

  شود. فاكتور) صادر مي (پيش پروفُرمافاكتور براساس اطلاعات موجود در  
  و فرمول محاسبه آن  ثبت سفارش

  شود. ثبت سفارش نوعي مجوز ورود براي كالاهاي خارجي خريداري شده است كه در سيستم وزارت بازرگاني ثبت مي
  مدارك مورد نياز براي ثبت سفارش كالا براي واردات كالامراحل ثبت سفارش

  كارت بازرگاني معتبر -  ثبت پيش فاكتور جديد - 
  نام) كارت عضويت وزارت بازرگاني (ثبت -   استعلام ضوابط كالايي - 
  اخذ مجوزهاي قانوني لازم -   ارسال درخواست مجوز به سازمان مجوزدهنده - 
  پروفُرما به انضمام تصوير آناصل  -   درخواست ثبت سفارش - 
  كاتالوگ يا بروشور و آناليز براي برخي كالاها -   پرداخت كارمزد - 
    رقمي ثبت سفارش 8دريافت شماره  - 

 

ــا×  نــرخ رســمي ارز مبلغ كارمزد دريافتي ــغ پروفرُمـ مبلـ  
2 000,

  
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 هاهاي ثبت سفارش در ايران و ساير كشور سامانه

  (AMS)ر مريكا: اظهارنامه خودكاايالات متحده آ
  اتحاديه اروپا: كنترل واردات

 (ACIS) ودراز و  اطلاعات تجاري پيش كانادا:

  جامع تجارت ايرانسامانه  - ايران: ثبتاوش  
  

ــمت4شامل  فرم ثبت سفارش    قس
 

 انواع ثبت سفارش براساس     الف) مشخصات كلي

  درخواست متقاضي

  افتتاح - 1
  جايگزين - 2    ب) مشخصات پروفُرما
  اصلاحيه - 3    ج) نوع ثبت سفارش

  
  

 

 
 

 )كتاب درسي 22و  21 هاي صفحهمتن مرتبط با (  باشد؟ مي» گردان اعتبارات اسنادي«گر  كدام گزينه بيان  - 11

1( Transferable LC    2 (Revolving LC 

3( At Sight LC    4 (Confirmed LC  

 كتاب درسي) 22 صفحةمتن مرتبط با (  شود؟ د ارز دارند انجام ميكدام معامله معمولاً در كشورهايي كه كمبو  -12

1( Revocable LC    2 (At Sight LC  

3( Usance LC    4 (Red Clause LC  

 كتاب درسي) 21و  20هاي  صفحهمتن مرتبط با (  ؟باشد نميكدام گزينه در رابطه با اعتبارات اسنادي صحيح   -13

  شود. خريدار به فروشنده تعهد قطعي به پرداخت داده ميروش پرداختي است كه در آن از جانب  )1

  گيرد. تي مورد استفاده قرار ميخالمللي به منظور اطمينان از دريافت مبالغ پردا اغلب در معاملات بين) 2

  كند. بانك به نيابت از خريدار با دريافت تأييديه حمل كالاهاي خريداري شده، وجه را پرداخت مي )3

  دهد. كنندة اعتبار ارائه مي ز تحويل كالا، اسناد حمل آن را به بانك ابلاغفروشنده پس ا) 4

 كتاب درسي) 22 صفحةمتن مرتبط با (  كدام نوع اعتبار براي فروشنده داراي امتياز است؟  - 14

  اعتبارات اسنادي قابل برگشت) 2    دار اعتبار اسنادي نسيه يا مدت )1

  قابل انتقال اعتبار اسنادي) 4    اعتبار اسنادي ديداري )3

  

  10  پروفُرما و ثبت سفارش كتاب درسي   28  تا   20 هاي صفحه
سؤال

1 

2 

3 

4 
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 كتاب درسي) 26 صفحةمتن مرتبط با (  شود؟ بازرگاني ثبت مي وزارت مجوزي براي ورود كالاهاي خارجي خريداري شده است كه در سيستمكدام گزينه،   - 15

  ترخيصيه) 2    پروفرُما )1

  گشايش اعتبار) 4    ثبت سفارش )3

 كتاب درسي) 26 صفحةمتن مرتبط با (  گيرد؟  اي صورت مي مرحلهپرداخت كارمزد در ثبت سفارش براي واردات كالا، پس از چه   -16

  استعلام ضوابط كالايي) 2    درخواست ثبت سفارش )1

  ارسال درخواست مجوز) 4    ثبت پيش فاكتور جديد )3

 كتاب درسي) 26 صفحةمتن مرتبط با (  ؟باشد نميت سفارش كالا گزينه از مدارك مورد نياز براي ثبكدام   -17

  هاي غير از زبان فارسي و انگليسيپروفرُماارائه ترجمه رسمي براي ) 2    به انضمام تصوير آن اپروفرُماصل  )1

  كاتالوگ و آناليز براي برخي كالاها) 4    كارت عضويت وزارت بازرگاني )3

 كتاب درسي) 27 صفحةمتن مرتبط با (  كند؟ هاي خارجي ثبت سفارش را به درستي معرفي مي سامانه ،كدام گزينه  - 18

1( AMS 2    در كانادا (ACIS  مريكامتحده آ ايالتدر  

  ايران در اطلاعات تجاري پيش از ورود) 4    كنترل واردات در اتحاديه اروپا )3

تومان به عنوان كارمزد ثبت سفارش پرداخت كرده است. نرخ  982,429,320دلار، مبلغ  298,520,000براي پيش فاكتوري به ارزش » سهند«شركت تجاري   - 19

 كتاب درسي) 27 صفحةمتن مرتبط با (  ز چند تومان بوده است؟ار رسمي

1( 13,164    2 (608  

3( 3,291    4 (6,582  

 كتاب درسي) 27 صفحةمتن مرتبط با (  باشد؟ از اجزاي فرم ثبت سفارش مي گزينه،كدام   - 20

  مشخصات اعتبار مجوز) 2    مشخصات فروشنده )1

  استعلام ضوابط كالايي) 4    نوع ثبت سفارش )3

  

5 

6 

7 

8 

9 

10 
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    اعتبارات اسنادي –پودمان دوم 
  

  (پيمانه دوم) اعتبارات اسنادي حسابداريو  حمل نامه قوانين، بيمه

  مفاهيم اصطلاحات گمركي
  دهد. را ارائه ميگمركي اجراي مقررات براي نياز اي كتبي يا شفاهي روية گمركي و اطلاعات مورد  اظهاركننده طي بيانه اظهار كالا

  كند.  لا يا نماينده قانوني وي كه كالا را به گمرك اظهار ميصاحب كا  اظهاركننده

شركت حمل و نقل طي اين سند، فهرست كليه محمولاتي كه بايد تخليه يا بارگيري شود را هنگام ورود يا خروج وسيلة نقليه   اظهارنامه اجمالي
  د.نك اعلام مي

  شود و تحت نظارت گمرك است. ر انجام تشريفات گمركي استفاده ميمكاني كه براي انباشت و نگهداري كالا به منظو  اماكن گمركي
  پس از انجام تشريفات گمركي گمركي خروج كالا از اماكن  ترخيص

رندة كالا را به گمرك اعلام بودن انجام تشريفات گمركي توسط گيشركت حمل و نقل پس از احراز هويت طي اين سند بلامانع   ترخيصيه
  كند. مي

  شود. كه در اجراي مقررات گمركي انجام مي يكليه عمليات  كيتشريفات گمر
  شود. د كمرگ سپرده ميري كه براي اجراي مقررات گمركي نزنامه معتب نامه بانكي و بيمه وجه نقد، ضمانت  تضمين

  د.كن ملزم ميانجام يا عدم انجام عملي براي  شخص را در برابر گمرككه  قبول الزام كتبي يا الكترونيكي  تعهد

گردد + وجوهي كه به موجب قانون، گمرك مسئول  ارزش گمركي كالا + سود بازرگاني كه توسط هيأت وزيران تعيين مي %4  حقوق ورودي
  شود. هاي انجام خدمات نمي گيرد ولي شامل هزينه وصول آن است و به واردات قطعي كالا تعلق مي

  بارعايت مقررات گمركي ماكنو تحويل در اين ا هخليكالا از اماكن گمركي بدون ت ورود و خروج  حمل يكسره

شود و شماره دفتر ثبت اظهارنامه به آن  توسط اظهاركننده به گمرك ارائه مي ههمراه با اسناد مربوطه امضا شده مزماني كه اظهارنا  روز اظهار
  يابد. اختصاص مي

  سازمان جهاني گمرك
  (شوراي همكاري گمرك)

م) ايجاد شده و ايران در  1950دسامبر  15هـ.ش ( 24/9/1329خ لدولي كه براساس كنوانسيون مورا نالمللي بي سازمان بين
  .هـ.ش به آن پيوسته است 1337اسفند 

به تصويب شوراي همكاري گمرك رسيده و ايران در سال م  1983ژوئن  14المللي كه در  كدگذاري كالا براساس كنوانسيون بين  سامانة هماهنگ شده
  .به آن پيوسته استش .هـ 1373

شركت حمل و نقل 
  المللي بين

  المللي است. شخص حقوقي كه به موجب مقررات قانوني، مجاز به انجام عمليات حمل و نقل بين
وي صادر و يا توسط وي ظهرنويسي و  اسناد خريد، حمل و ترخيصيه به نام نسخ اصلي صاحب كالاي تجاري: شخصي كه كليه

  دار گواهي شده باشد. مقام صلاحيتصحت امضاي وي از طرف 
  شود. ، كه قوانين گمركي در آن اعمال مياست قلمرو كشورآن قسمت از   قلمرو گمركي
  ايران صادر و يا وارد مي گردد. ص گمركيكالايي كه به تشخ  كالاي تجاري
  ي شده است.توليد شده و يا كالاي خارجي كه ورود قطع كالايي كه در قلمرو گمركي كشور  كالاي داخلي

  تشريفات گمركي آن به طور كامل طي نشده است. ليكالايي كه تحت نظارت گمرك است و  كالاي گمرك نشده
  نياز به مجوز ندارد. با رعايت ضوابط، كالايي كه ورود و صدور آن  كالاي مجاز

  مان دولتي دارد.به كسب موافقت قبلي يك يا چند سازكالايي كه ورود و صدور آن نياز   كالاي مجاز مشروط
  يي كه ورود و صدور آن بنا به مصالح ملي و يا شرعي ممنوع است.كالا  كالاي ممنوع

  شود. اقداماتي كه توسط گمرك به منظور حصول اطمينان از رعايت مقررات گمركي انجام مي  هاي گمركي كنترل

كالاهايي است كه تشريفات گمركي آن انجام نشده و شامل سازمان  شخص حقوقي كه به موجب قانون مسئول تحويل و نگهداري  گيرنده مرجع تحويل
  آوري و فروش اموال تمليكي نيست. جمع

  رك واگذار گرديده است.هايي كه نظارت يا اجراي آن به گم نامه ها و بخش هاي اجرايي، دستورالعمل نامه قوانين و مقررات اعم از آيين  مقررات گمركي
  شود. دريافت مي …موم، پلمپ، انبارداري و  و ه در برابر انجام خدماتي مانند هزينه اشعه ايكس، مهروهي كوج  هاي انجام خدمات هزينه
  گيرد. كالا مورد استفاده قرار ميبراي شناسايي و تعيين جايگاه و ترخيص رقمي يك نوع معيار   هاي گمركي تعرفه

 كتاب درسي  49تا  29هاي   صفحه

حسابداريالي
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 (FCA – EXW)تمامي طرق حمل  ←گروه اول   2010 قواعد اينكوترمز

 (CIF – CFR – FOB – FAS)هاي آبي دريايي و داخلي (درون كشوري)  حمل از راه ←گروه دوم 

  

  .باشد ميالملل بين خريدار، فروشنده و ساير اشخاص دخيل در فرآيند تجارت  ها در فرآيند تجارت بين ها و هزينه ها، ريسك تعيين دقيق حدود مسئوليت كاربرد:

  طشراي                

  ها مسئوليت
EXW FCA  FAS  FOB  CFR  CIF  

 فروشنده فروشنده فروشنده فروشنده  فروشنده  خريدار بارگيري در مبدأ

 فروشنده فروشنده  خريدار  خريدار  خريدار  خريدار  حمل و نقل

  فروشنده  خريدار  خريدار  خريدار  خريدار  خريدار  حق بيمه باربري

  خريدار  خريدار  ريدارخ  خريدار  خريدار  خريدار  حقوق گمركي (مقصد)

  

  تري با يكديگر دارند تر اختلاف بيش هاي ذكر شده در جزئيات بيش روش است و اينكه روش 11شامل  2010 اينكوترمزقابل ذكر است مقررات ،

 شود. كه به دليل عدم بيان آن در كتاب درسي، در اين كتاب نيز به اين موضوع پرداخته نمي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

2010 ا
ن@وترمز

فروشنده تعهدات خر
داريال تعهدات

فروشندهخر
داريال
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  ربري حمل كالاي وارداتينامه با بيمه

كند از كشور  ها و بازرگانان ايراني از كشورهاي مختلف جهان را تهديد مي نامه باربري وارداتي خطراتي كه كالاهاي خريدار شده توسط شركت بيمه

  دهد. مبدأ تا مقصد (انبار خريدار) مورد پوشش قرار مي

  باري هاي محاسبه حق بيمه فرمول

باشد،  Cو  Dهاي  كه در كتاب درسي ذكر نشده و شامل گروه ساير قراردادهاييو  CIFو  CFRاصطلاحات داد يكي از ) چنانچه شرايط قرار1

  % اضافه به عنوان عدم النفع (به معناي از بين رفتن كالا) بيمه كرد.10توان ارزش كالا را تا  مي

  

I (CFR % CFR) Insurance Rate  10  
  

باشد، با توجه به اينكه  Fو  Eهاي  و شامل گروه EXWو  FOB ،FAS ،FCAرايط يكي از شبر قرارداد حاكم  اينكوترمزچنانچه مقررات ) 2

  فع)% عدم الن10% كرايه حمل + 10شامل % بيمه نمود. (20توان ارزش كالا را به اضافه  باشد. بنابراين مي هاي حمل بر عهده خريدار مي پرداخت هزينه

I (FOB % CFR) Insurance Rate  20  

  رك مورد نياز خريدهاي خارجيمدا

  ب) اسناد حمل الف) اسناد بازرگاني

جهت اطلاع كافي طرفين قرارداد از مشخصات كامل كالاي مورد معادله  است، اسنادي تعريف:

  بندي و شرايط پرداخت. و نحوة حمل، بسته

 انواع:

توسط شركت  هسندي است ك تعريف بارنامه:

يافت كالا پس از درحمل كننده و يا عامل  حمل

  گردد. جهت حمل صادر مي

  انواع بارنامه:

  ) بارنامه دريايي1

  ) بارنامه هوايي2

  ) بارنامه زميني3

  آهن نامه راه ) راه4

  پستي) رسيدنامه 5

  ) سياهة تجاري2  فاكتور ) پيش1

  ) سياهة تأييد شده4  ) سياهة گواهي شده3

  ) گواهي مبدأ6  كنسولي ) سياهة5

  ) گواهي وزن8  ي و مشخصات كالابند ) ليست بسته7

  ) گواهي بازرسي شخص ثالث10  ) گواهي (كيفيت و بازرسي) كارخانة سازندة كالا9

  ) گواهي ليست سياه12  كالا ) گواهي تجزية11

  ) گواهي ضدعفوني14  ) گواهي بهداشت و سلامت13

  

I :حق بيمه باربري 

Insurance Rate :نرخ بيمه 
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  يث نوع پرداختانواع خريدهاي خارجي از ح

  ها ويژگي شرح روش

  نياما

  ب باز)ا(تجارت حس

كند، خريدار  فروشنده كالاي مورد نظر را براي خريدار ارسال مي

  كند. پس از دريافت كالا، وجه را براي فروشنده حواله مي

  هاي دفتري متداول در ايران همانند حساب - 

  حداكثر ريسك براي فروشنده - 

  حداقل ريسك براي خريدار - 

  شود ه ندرت استفاده ميب - 

  د كامل فروشنده به خريداراعتما - 

  پرداخت كامل پيش

  (بدون انتقال ارز)

كند، سپس  خريدار، بهاي كالا را به فروشنده پرداخت مي

  نمايد. فروشنده كالا را براي خريدار ارسال مي

  حداقل ريسك براي فروشنده - 

  د كامل خريدار به فروشندهاعتما - 

  رم خريدار به كالانياز مب - 

    در اين فصل كاملاً به اين موضوع پرداخته شده  اعتبارات اسنادي

  برات اسنادي
رنقدي براي بانك يقره برات نقدي يا غفيك  طي بهاي معامله

  كند. خريدار ارسال مي
  مشابه اعتبارات اسنادي

  

 هستند.روش معكوس يكديگر  سيستم بانكي، نقش فعال ندارد و همچنين اين دو ،پرداخت كامل هاي اماني و پيش در روش  

 بازرگاني (مانند شمش آهن) مجاز است. هاي طبق قوانين وزارت بازرگاني روش بدون انتقال ارز تنها براي واردات مواد اوليه شركت  

 ها  شوند و مزيت اين روش كمتر بودن هزينه روشنده ريسك بيشتري را متحمل ميف در روش برات اسنادي در مقايسه با اعتبار اسنادي، خريدار و

  در قياس با روش اعتبارات اسنادي است.

انواع اعتبارات اسنادي از 
  نقطه نظر پرداخت

   LCافتتاح اعتبار اسنادي ديداري 
ترين نوع گشايش اعتبار  متداول(

  )اسنادي با ارز آزاد

وجه تضمين كافي نسپرد  
 10گشايش اعتبار نقدي %  
 90در هنگام معامله اسناد %  

  

 LC دتعتبارات اسنادي كوتاه ما
  انس)(ريفاين

تر به  ها به دليل دريافت درصدي اضافه تر براي بانك حساسيت بيش - 
  هاي عامل و طرف قرارداد عنوان سود تضمين شدة بانك

دريافت بالاتر  % اوليه پيش10گشايش بايد از  رياليدريافت  اخذ پيش - 
 باشد تا ميزان كارمزد دريافتي بانك طرف قرارداد نيز از خريدار اخذ

  گرديده باشد.
  

  LC دار اعتبارات اسنادي مدت
  (يوزانس)

 ا با توافق خريدار و رمروز تا يك سال در پروفُ 180درج شرط پرداخت
 فروشنده

  هنگام افتتاح حساب دريافت  پيشبه عنوان % وجه اعتبار 5اخذ 
 5هنگام معامله % 
 بقي وجه اعتبار در سررسيداخذ ما  
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  ارزش پروفُرما = كارمزد گشايش اعتبار× نرخ رسمي ارز × يك هزارم  LCاسنادي  مزد گشايش اعتبار) هزينه كار1

  ارز  شارزش پروفُرما = كارمزد فرو× نرخ رسمي ارز × نيم هزارم   ) هزينه كارمزد فروش ارز2

  هاي بانكي ) هزينه3

   :الف) كارمزد فروش از در زمان ظهرنويسي
  ارزش پروفُرما = كارمزد فروش ارز× نرخ رسمي ارز × نيم هزارم 

  :ب) كارمزد ظهرنويسي اسناد
  د ظهرنويسي اسنادكارمز % باقيمانده) =90تتمه مبلغ اعتبار (× نرخ رسمي ارز × هزارم  نيم

   SWIFT ) هزينه ارسال4

  ) هزينه تمبر مالياتي5

                                                                  ) كارمزد ثبت سفارش6
ــا×  نــرخ رســمي ارز  ــغ پروفُرمـ مبلـ ــافتي   ــارمزد دريـ ــغ كـ 2 مبلـ 000,

  

  ) الف) حق بيمه باربري 7
D,C   Iهاي  الف) گروه (CFR % CFR) Insurance Rate  10  

F,E  Iهاي  ب) گروه (FOB % CFR) Insurance Rate  20  

در صورت پيچيده بودن، با  شود. تر از نيم درصد كل ارزش محاسبه مي چنانچه بازرسي شامل فرآيندهاي پيچيده نباشد، كم) هزينه بازرسي: 8
  گردد. توافق دو طرف تعيين مي

  هاي ) هزينه9
  گمركي

  گردد  الف) در گمرك پرداخت مي
  (درج در پروانه گمركي)

  ورودي: هزينه حقوق 1 - الف
  كالا = حقوق ورودي تعرفهدرصد × نرخ رسمي ارز × ارزش پروفُرما 

  احمر  هلال  : حق2 - الف
  احمر ق هلال= ح% 1× حقوق ورودي 

: ماليات بر ارزش 3 - الف
  %)9افزوده (

  ماليات= % 6× (ارزش پروفُرما + حقوق ورودي)  
  عوارض= % 3× (ارزش پروفُرما + حقوق ورودي) 

  

  گردد گمرك پرداخت مي ارج ازخب) 
  : صدور ترخيصه به كشتيراني1 - ب
  : حق توقف كالا در انبار تا صدور ترخيصه2 - ب
  (در صورتي كه بار در كانتيز باشد) گذاري وثيقه كانتيز : سپرده3 - ب

    

  گردد ج) همراه با گمرك پرداخت مي

  )…مهر و اي كوچك (قبض انبار، پرينت، لاك و ه : هزينه1 -ج
  :هزينه آزمايشگاه (اجبار به آزمايش)2 -ج
  : هزينه استاندارد3 -ج
  انبارهاي عمومي ها : هزينه انبارداري و صدور بيجك بر اساس جدول شركت4 - ج

    

  هزينه هاي حق الزحمه ترخيص كالاد) هم زمان با ترخيص كالا پرداخت مي گردد: 

 

 نامه بدون قيد و شرط  % مبلغ اعتبار اسنادي در مقابل اخذ ضمانت25/ ريالي توسط خريدار حداكثر تا پرداخت ارزي در صورت تأمين وجه ارزي پيش

بايست جهت رسيدگي به اداره مقررات  % وجه اعتبار اسنادي، با ارائه دلايل كافي مي25پرداخت بيش از  پيش است. مانعمعتبر بانكي به همان ميزان بلا

  ارزي بانك مركزي منعكس گردد.




